EXAMEN D’ACCES AU GRADE DE MONITEUR
28 mars 2009

EPREUVE DE PEDAGOGIE
durée : 2h
notée sur 120

documents interdits

Les deux sujets font référence au programme d‘enseignement
de 1° et 2°M année du Bridge Francais.

SUJET 1 (sur 80 points) Donne a commenter




SUJET 1 (sur 80 points)

Commentez la donne suivante a I’attention de vos €léves en fin de premicre année.

Sud donneur Personne vulnérable

& A4 Sud Ouest Nord Est
¥ 7632 1v Passe 2¥  Passe
4 R1085 3¢ Passe 4v Fin
& 762

& 108752 & DV9
Y RDI10 b yv

*2

o E

s ¢+ A97643

& DVI105 & 984

& R63

¥ A9854
¢+ DV

& AR3

Les encheéres :

Sud posséde 18 points HL une main réguliére avec une majeure cinquiéme.

Sud ouvre donc d’ 1%, enchére peu précise puisque couvrant une zone de force allant
de 13 a 22 points HL.

Nord possede un fit a Ceeur, ce qui lui permet d’ajouter des points de distribution a ses
points d’honneur.

Aux 7 points H, Nord ajoute 3 points D dont un pour le doubleton a Pique et deux
pour le neuviéme atout.

Cette force autorise un soutien simple a 2% indiquant de 6 a 10 points HLD.

Soutenu par son partenaire, Sud peut a son tour compter ses valeurs distributionnelles
qui se limitent au point D du doubleton Carreau. Il détient donc 19 points HLD.

Si le répondant est minimum (6/7 Pts HLD), les 27 points de la manche majeure ne
seront pas réunis. S’il est maximum (9/10 Pts HLD), il faut jouer le contrat de 4.
Pour exprimer ce doute, Sud utilise le palier inutile de 3% qui fait office de proposition
de manche.

Maximum de son soutien simple, Nord accepte la proposition en déclarant 4.

Le jeu de la carte

L’entame :

- Avant de se décider Ouest doit faire une évaluation de ses levées.

- La couleur d’atout lui rapportera presque toujours deux levées. En effet, il manque I’As et le
Valet de Ceeur. 11 suffit que 1I’As se trouve en Sud, main la plus forte des deux adversaires, pour
gue le Roi et la Dame soient imprenables.

VXX

Ex: RD10 XX

AXXXXX



Si I’As est en Nord, il suffit cette fois que le Valet soit en Sud pour tirer encore deux levées de
la couleur d’atout.

AXX
Ex : RD10 XX
VXXXX

- Par ailleurs Ouest peut espérer faire une ou plusieurs levées de Tréfle selon le
complément apporté par Est.
XXX XXX XXX
Ex : DV105 Rxx ou DV105 XXX ouencore DV105 AXX
AXX ARX Rxx

- Il peut aussi espérer faire des coupes grace a son singleton Carreau.
- Mais ces coupes seraient faites au détriment de ses levées naturelles d’atout, ce qui ne

rapporterait donc rien de plus a la défense.

- La meilleure entame est donc la Dame de Tréefle, I’honneur joué indiquant la présence de la
carte équivalente inférieure, a savoir le Valet.

Le jeu du déclarant

- Sur I’entame du 2 de Carreau.

Le contrat va gagner. Si Est prend de I’As et rejoue Carreau, Ouest coupe du 10 de Ceeur, le
mariage restant ne lui procurant plus qu’une levée naturelle d’atout. On dit aussi qu’ « Ouest a
coupé avec son argent ». Méme si Ouest contre attaque de la Dame de Tréfle, Sud prend et
joue As de Cceur et Coeur. Sud dispose alors de quatre levées d’atout, deux levées de Pique,
deux levées de Carreau, et deux Tréfles.

- Sur I’entame de la Dame de Treéfle.

Le déclarant ne peut s’en sortir car il ne contrdle plus qu’une fois les Tréfles. Il peut tout au
plus jouer I’As de Cceur et continuer de la Dame de Carreau pour affranchir la couleur. Est
prend de I’As et rejoue Treéfle. Le Roi tombe et Ouest coupe le second tour de Carreau, en
profitant pour encaisser son Trefle affranchi. La défense s’adjuge ainsi deux levées d’atout, un
Trefle et un Carreau.

L’entame du singleton Carreau fait donc perdre un temps crucial dans 1’affranchissement des
Trefles.

Le chapitre enchere c’est clair, simple et de bon gout...

Le chapitre jeu de la carte manque vraiment de clarté. Le but de la donne, ce que vous devez
découvrir chaque fois qu’un commentaire vous est proposé, ne pas entamer d’un singleton
quand vous allez couper avec des atouts que vous auriez réalisé de toute facon.

J’ai du relire a deux fois pour comprendre que finalement tu conseillais I’entame Dame de
Tréfle.



Tu pouvais éventuellement envisager les deux entames possibles
Entame du 2 de Carreau = Le contrat va gagner. Tu développes
Entame de la Dame de Tréfle = Le Déclarant ne peut s’en sortir. Tu développes

En conclusion : Dans ce cas précis : I’entame du singleton Carreau fait donc perdre un temps
crucial dans I’affranchissement des Trefles.



CORRIGES

EXAMEN D’ACCES AU GRADE DE MONITEUR
28 mars 2009

EPREUVE DE PEDAGOGIE
durée : 2h
notée sur 120

documents interdits

Les deux sujets font référence au programme d‘enseignement
de 1° et 2°™ année du Bridge Francais.

SUJET 2 (sur 40 points) Sujet de réflexion




SUJET 2 (sur 40 points)

A T’aide de quelques exemples, faites un bref inventaire des enchéres forcing étudiées en
premiére année.

Rappelons qu’une encheére forcing se définit comme obligeant le partenaire a reparler.

- Dans I’ordre chronologique, la premiere enchére forcing abordée dans le Bridge
Frangais est celle de S5SA sur les ouvertures d’1SA ou de 2SA. Notons qu’a ce stade, le
terme « forcing » n’est pas employé. On insiste juste sur le fait que 1’enchére propose le
grand chelem tout en imposant le petit. Elle montre exactement 21 points HL sur
I’ouverture d’1SA et 16 points HL sur celle de 2SA.

Main de Nord Sud Nord
& AD 1SA 5SA
v RD6

¢+ D1094

& ARV9

L’ouvreur se contentera de 6SA avec 15 points HL et annoncera 7SA avec 16 ou 17 points
HL.

Main de Nord Sud Nord
& A2 2SA 5SA
v RD6

+ D109

% A10932

L’ouvreur dira 6SA avec seulement 20 points et 7SA avec 21 points.

Remarquons que cette enchere est extrémement rare et donc peu propice a I’évocation du
caractere forcing au moment ou la question est abordée.

- L’annonce d’une majeure au palier de trois sur les ouvertures d’1SA et 2SA.

Sud Nord Sud Nord
1SA 3v/3a 2SA  3v/3a

Main de Nord Sud Nord
& RV1094 1SA 34
v D102

4+ R53

& 86

Nord n’a aucun doute sur le fait de jouer une manche. En revanche, il ne sait pas laquelle,
I’existence d’un fit & Pique étant incertaine.



L’encheére de 34 montre cing cartes et un minimum de 10 points HL. Il oblige I’ouvreur a se
décider pour le contrat de 3SA s’il détient deux cartes a Pique, ou celui de 44 s’il en possede
trois ou quatre.

Le raisonnement est le méme sur I’ouverture de 2SA, la force nécessaire a ’annonce d’une
majeure au palier de trois n’étant que de 5 points HL, I’ouvreur en possédant au moins 20.

- Le changement de couleur au palier de un.
On peut le concevoir sur une ouverture mineure,

Sud Nord Sud Nord
1% 1v 1e 1o

Main de Nord Sud Nord
& D4 1% 1v
¥ R1042

+ D63

& V954

Ou sur ouverture majeure,

Sud Nord
1v 1o

Main de Nord Sud Nord
& D1062 1v 14
¥ 86

+ V1064

& AR5

Le caractere forcing donné a ces changements de couleur vient du fait que I’on utilise le palier
le plus bas pour chercher les fits et les paliers supérieurs pour exprimer les forces.

La force minimale exigée est de 5/6 points HL. Le changement de couleur n’est pas limité vers
le haut, la main pouvant par exemple détenir une vingtaine de points : d’ou la nécessité de
maintenir le dialogue ouvert et d’obliger I’ouvreur a reparler. Le nombre minimum de cartes
promis dans la couleur annonceée est de quatre.

NB : Le changement de couleur au palier de deux n’est pas prévu dans le programme de
premiére année.



CORRIGES

EXAMEN D’ACCES AU GRADE DE MONITEUR

28 mars 2009

EPREUVE DE TECHNIQUE

Durée : 1h30
Notée sur 80

Documents interdits

Systeme de référence

Les réponses sont a rédiger sur ces feuilles.
A - ENCHERES
Quelle est votre enchere en Sud ?

Al - Encheres a deux (sur 16 points)

: SEF, édition 2012

1 Personne Sud Ouest Nord Est Votre encheére
a 7

v AD1085 ? l1e =2

¢ ARV1042

& 6

2 Tous Sud Ouest Nord Est Votre enchére
a A4

v D103 1lv passe 2SA =2

¢ 754 ? 2=1

& RV1053

3 Nord-Sud Sud Ouest Nord Est Votre enchére
a 3

v ADS874 le passe 1a passe 2% =2

¢ ARV ?

& RV73

4 Tous Sud Ouest Nord Est Votre enchére
a RD10964

v V3 passe le passe 3a=2

¢ A4 1a passe 24 passe

& 872 ?

5 Personne Sud Ouest Nord Est Votre enchére
a V6 1a passe

v AD10953 2v passe 24 passe 3a=2

¢ A8 ? 3e=1

& D104




6 |[Personne Sud Ouest Nord Est Votre enchére
a (D1073 2% passe

v |R104 2e¢ passe 2v passe 3v=2

¢ |A6 ?

& |[D1084

7 E-O Sud Ouest Nord Est Votre enchére
a 8 1SA passe

v A1073 2% passe 2 passe 3e=2

¢ A10942 ?

& D85

8 Tous Sud Ouest Nord Est Votre enchére
a A8 le passe 2% passe

v AR974 2 passe 2v passe 24 =2

¢ V1063 ? 2SA=1

& R7
A2 - Encheéres a quatre (sur 16 points)

1 Tous vuln. Sud Ouest Nord Est Votre enchére
a 3

v V1095 la lv 1a 3v=2

¢ RV763 ?

& V94

2 |Personne Sud Ouest Nord Est Votre enchére
a [R103

v |[A872 le 1a passe 2¢ =2

¢ |1084 ?

& |AV6

3 |EOvul Sud Ouest Nord Est Votre enchére
A |[ARV62 1l

v |94 1a passe 2v passe 24 =2

¢ |D1073 ? Passe =0
& |V7

4 |Personne Sud Ouest Nord Est Votre enchére
a |83

v |[R1074 la Contre passe 2% =2

¢ |AVO ?

& |[A1082

5 Personne Sud Ouest Nord Est Votre enchére
a R96 1l Contre passe

v A543 le passe 1a passe 44 =2

¢ 9643 ? 26 =1

& 82

6 |Tous vuln. Sud Ouest Nord Est Votre enchére
a |A8

v |[AD1064 la passe passe Contre = 2
¢ |A92 ?

& 1085




o € >N

72

Tous vuln.
A8
Rv1i04
AD873

n
c
[=}

Ouest

Votre enchére

r4
(=}
=
[=1
m
n
-+

1s 1a 2¢ =2

pPoeeCe> ®

Nord-Sud
R103
A8
R972
V943

102]
c
[=%

Ouest

Nord E Votre enchére

(o

1a Contre Surcontre = 2

A3- Encheéres forcing ou non forcing (sur 16 points)

Le systeme de référence est le systeme d'Enseignement Francais (SEF). Pour chacune
des séquences suivantes, indiquez si la derniére enchére de Sud est forcing ou non. Dans
le cas d’une enchére forcing, indiquez de surcroit si elle est forcing pour un tour, auto-
forcing ou forcing de manche.

1)

2)

3)

4)

5)

6)

7)

8)

Sud
2¢
Sud
le
2SA
Sud

1SA
24

Sud
le
2¢
3

Sud
2¢

Sud

24

Sud

2¢
3v

Sud

le
3¢

Ouest

Ouest
passe

Ouest

passe

Ouest

passe

passe

Ouest
la

Ouest

Ouest

24

Ouest

1a

Nord
1l

Nord
1a

Nord
le
2%

Nord
1s
1a
2v

Nord
le

Nord

1l

Nord
1w
passe

Nord
le
passe

Est
passe

Est
passe

Est
passe
passe

Est
passe
passe
passe

Est
1a

Est

le

Est

passe
passe

Est
passe
passe

Votre réponse

10




B - JEU DE LA CARTE

Bl - Jeu avec le mort (chaque probléme sur 6 points)

1)

P o € >

AR5
DV3
RD982
73

<€ ¢ € >

Contrat : 3SA joué par Sud et déclaré dans le silence adverse.
Entame : 6 de Tréfle

Il serait dommage de chuter, n’est-ce pas ? Jouez donc au mieux de vos intéréts...
Solution

1) Le déclarant est capable d’établir neuf levées sans difficulté (1 point)

2) Son seul probleme est de ne pas en concéder cing : I’As de Carreau et quatre
Trefles (1 point)

3) Il risque de concéder quatre Trefles si I'entameur possede cing Trefles
commandés par un honneur et I’As de Carreau (1 point)

4) 1l existe un jeu de sécurité qui empéche la défense d’affranchir ses Treéfles :
fournir un petit Tréfle a la premiére levée. Est, en main, ne pourra pas rejouer la
couleur sans vous offrir deux arréts a Tréfle. (2 points) + 1 point
style/présentation
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2) Est-Ouest vulnérables

a A5
v 864
¢ AD963 Aprés une séquence qu'il vaut mieux
% A54 oublier, Sud est devenu déclarant du
contrat de 6V ...
N
° s - Entame : Valet de Pique

a RDS8
v AD752
¢+ R
« DV103

Votre contrat est mauvais, mais comment allez-vous jouer pour prendre les meilleures
chances de le gagner ?

Solution

- On peut établir facilement une hypothése de nécessité concernant les atouts :
sous peine de chuter, il faut trouver les Coeurs 3-2 et le Roi en Est (1 point)

- On compter alors quatre levées de Coeur, trois a Pique, trois a Carreau et I’As de
Trefle. Il manque une levée, qui peut provenir soit de I'impasse a Trefle, soit de
I'affranchissement du cinquiéme Carreau du mort (1 point)

- Il faut tenter I'affranchissement des Carreaux d'abord. Si I'on s’apergoit qu’il est
impossible, on pourra toujours s’orienter vers l'impasse a Trefle. (1 point)

- Pour affranchir les Carreaux, il faut débloquer le Roi, monter au mort une
premiére fois pour couper un Carreau et bénéficier ensuite de la rentrée de I'As de
Trefle pour encaisser les Carreaux. Il faut aussi une rentrée au mort pour tenter
I'impasse au Roi de Cceur (1 point)

- Il manque donc une rentrée « naturelle », qui ne sera fournie que par la coupe
d’un Pigue (maitre !) au mort. (1 point)

- Le déroulement du coup :

o 1) As de Pique, Coeur pour la Dame et As de Coeur, et Roi de Carreau.

o 2) Roi de Pique et Pique (la Dame) coupé, As de Carreau et petit Carreau
coupé

o 3) Sud joue atout pour donner I'atout maitre a son propriétaire et table (1
point).

12



B2 - Défense (sur 8 points)

a R975
v D
e AVO5S Sud Ouest Nord Est
&« RD107 A e passe
: v 8764 " 2v S
° " ¢ D1063
& A652

Entame : As de Cceur (Sud fournit) suivi du 8 de Carreau

Sud appelle le 9 du mort que vous couvrez du 10. Il prend du Roi et joue le Valet de
Pique pour le 6 d'Ouest et le 5 du mort. Quelle carte rejouez-vous ? Pourquoi ?

Solution :

1) Le compte des levées de la défense : Il est facile de s’apercevoir que le camp Est-
Ouest peut faire les deux AS noirs et I’As de Coeur. La quatriéme levée ne peut
provenir que d’'une coupe (2 points)

2) Sile 8 de Carreau d'Ouest est un singleton, il n’y a aucun probléme. S’il s’agit
d’un doubleton, il faut alors espérer qu’Ouest posséde la Dame de Pique, pour
empécher Sud d’enlever les atouts (2 points).

3) Rejouer alors un petit Carreau n’est pas suffisant : Sud peut prendre du 7 de sa
main et renouveler I'impasse a la Dame de Pique (2 points)

4) Le flanc gagnant consiste a rejouer la Dame de Carreau. Le déclarant est alors
bloqué au mort et doit rendre la main soit a Coeur soit a Tréfle. Vous finirez par
prendre la main a I’As de Tréfle et par donner sa coupe a Ouest. (2 points)
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B3 — Quelle est la main de Sud ? (sur 6 points

Tous vulnérables

Sud Ouest Nord Est
la 1a Contre 24
Contre
a R1097 )
v 85 v AV5
¢ AD3 ¢ R963
&« AV72 & AR1072
Passe Contre

(2 points par bonne réponse).

AV5

D5

RD6

AD1072
3SA

Entourez la bonne réponse et indiquez votre enchére avec les deux mains qui ne

conviennent pas.

B4 - Entames (chaque probléme sur 3 points)

Vous étes assis en Ouest, en match par quatre ; quelle carte entamez-vous, a l'issue de

la séquence indiquée ?

1 Sud Ouest Nord Est Votre entame
a 97542 4 de Coaur
v D84 1SA passe 2SA passe =3

¢ 85 3SA Fin 8 de Coaur
& 1074 =2

2 Sud Ouest Nord Est Votre entame
A R963 le passe 3oub

v 84 2¢ passe 3 passe de Pique
¢ A72 4SA passe S5 passe =3

& 7642 6SA Fin
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